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У им пе ри ја ма ко је су би ле мно го бо жач ког или идо ло по кло нич ког ка рак те ра ни је 
по сто ја ла де фи ни са на и учвр шће на иде ја се ку ла ри зо ва ног дру штве ног си сте ма. На
про тив, са ми им пе ра то ри су би ли обо жа ва ни и сма тра ни бо го ви ма или по сред ни
ци ма из ме ђу Бо га и љу ди. И с то га, ужи ва ли су пот пун др жав ни и ре ли гиј ски ауто
ри тет. Ипак, не мо же се не ги ра ти чи ње ни ца да су у по ли тич ким кру го ви ма по сто
ја ле фрак ци је са иде јом да се огра ни чи или чак не у тра ли ше ре ли гиј ски ауто ри тет, 
ко ји је и по ли тич ки усме ра вао ак ту ел ни ре жим. Ме ђу тим, њи хо ва иде ја је би ла, пре 
све га, усме ре на про тив вла да ра као но си о ца ак ту ел не вла сти и вер ског ауто ри те та, 
а за тим, про тив са ме ре ли ги је, ко ја је би ла са став ни еле мент ско ро свих љу ди.

Тек са ис пу ње њем ста ро за вет них про ро чан ства и чу де сним ро ђе њем Го спо да 
Ису са Хри ста, ко га ши ром пла не те, хри шћа ни сла ве као Си на Бо жи јег и Спа си те
ља све та, му сли ма ни (од 7 ве ка) као пред по след њег про ро ка пре Му ха ме да и мно
ге сек те на соп ствен на чин, об ја ви ла се ра до сна вест (грч. ευαγγέλιον) и спа со но
сна реч свим пле ме ни ма и на ро ди ма све та. У Је ван ђел ској при чи, ко ју је за пи сао 
Апо стол и Је ван ђе лист Ма теј, на лу ка во и зло на мер но пи та ње је вреј ских фа ри се ја: 
„Учи те љу…Ка жи нам, да кле, шта ти ми слиш: тре ба ли да ти по рез ће са ру или не? 
Ра зу ми јев ши Исус лу кав ство њи хо во ре че: Што ме ку ша те, ли це мје ри? По ка жи
те ми но вац по ре зни. А они му до не со ше ди нар. И ре че им: Чи ји је овај лик и нат
пис? Ре ко ше му: Ће са ров. Та да им ре че: По дај те, да кле, ће са ре во ће са ру, и Бо жи је 
Бо гу.” (Мт. 22, 1621).

И зар је ика да, на кон Хри сто вог при ме ра, би ла по треб на до дат на или но ва де
фи ни ци ја од но са Цр кве и др жа ве? Или је се ку ла ри за ци ја би ла са мо ин стру мент за 
укла ња ње ре ли ги је из дру штва и ра за ра ње ду хов них и мо рал них вред но сти?

Цр ква, као Бо жан ска Уста но ва, су штин ски, искон ски и ми сиј ски али и ни по 
че му дру гом, ни је слич на ни јед ној за јед ни ци у исто ри ји, јер и ако је у све ту, ни је 
од све та. Пра во слав на Цр ква, као Бо жан ска ин сти ту ци ја, је увек на сто ја ла да из
бег не све зам ке и ис ку ше ња исто риј ског по и сто ве ће ња са би ло ко јим дру штве но
по ли тич ким си сте мом. То не зна чи да ни је би ло цр кве них пр во је ра ра ха, ко ји су се 
по и сто ве ћи ва ли са вла сто држ ци ма. На про тив, у хри шћан ској Ис точ ној и За пад ној 
Цр кви по сто је еви дент ни исто риј ски при ме ри те о крат ског1 си сте ма али Ис точ на 
Пра во слав на Цр ква је пре ва зи ла зи ла та ис ку ше ња и уло жи ла мно го тру да за очу
ва ње иден ти те та, а то, из ме ђу оста лог, под ра зу ме ва и раз гра ни че ње ду хов не и све
тов не вла сти. И при том, ни је оста ви ла тра гич не по сле ди це по бу ду ћи дру штве ни 
и по ли тич ки по ре дак, не го је код љу ди уко ре ни ла љу бав, ко ја је из над свих др жав

1 Те о кра ти ја је реч грч ког по ре кла и њен пре вод гла си „Вла да ви на Бо га“. У те о крат ским др жа ва ма ве
ра и власт су уско по ве за не, док, по сто је при ме ри да су вер ски пр во је рар си и др жав ни по гла ва ри. У те о
крат ским др жа вам се при ме њу је те о но ми ја: te os (θεός) — Бог; no mos (νόμος) — за кон.
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них за ко на и сво јом су шти ном их пре ва зи ла зи и на ди ла зи. „А ја вам ка жем: Љу би
те не при ја те ље сво је, бла го си љај те оне ко ји вас ку ну, чи ни те до бро они ма ко ји вас 
мр зе и мо ли те се за оне ко ји вас вре ђа ју и го не” (Мт. 5, 44).

С дру ге стра не, др жав ни си сте ми ни пре и по сле Хри ста ни су успе ва ли да ус
по ста ве у пот пу но сти ко рек тан од нос из ме ђу је рар хиј ских и др жав них ор га на. У 
исто ри ји све та, др жав ни чи нов ни ци или вла сто др шци су увек те жи ли за ди рект
ном или ин ди рект ном кон тро лом ре ли гиј ских за јед ни ца из два основ на раз ло га: 
пр ви, јер им је до ми на тан по ло жај над је рар хи јом на ди рек тан на чин би ла и до ми
на ци ја над ве ру ју ћи ма; и дру ги, јер су по ли тич ке окол но сти би ле под че стим ути
ца јем од ре ђе не ре ли гиј ске док три не.

У та квим дру штве нопо ли тич ким окол но сти ма, оп те ре ће ним те шким исто
риј ским на сле ђем и кон крет ним при ме ри ма, ка да је хри шћан ски свет био под ис
ку ше њи ма це за ро па пи зма (ка да вла дар пре ла зи гра ни це др жав нич ких овла шће ња 
и ути че на устрој ство Цр кве, по ста вља вер ске по гла ва ре, па чак про пи су је и дог ма
те)2 или па по це за ри зма ( ка да па па или па три јарх пре ла зи гра ни це ду хов них овла
шће ња и по и сто ве ћу је се са це за ром или ужи ва и све тов ну власт3), а са по ја вом мо
дер ни стич ких иде ја са ате и стич ком по за ди ном или ан ти цр кве ним ста вом, по ја ви
ла се уоп ште на те о ри ја за се ку ла ри за ци јом дру штва.

Тер мин „се ку ла ри зам” је био пр ви пут упо тре бљен 1846 го ди не од стра не ен
гле ског фи ло зо фа Џорџ Ја ко ба Хе ли о ка (Ge or ge Ja cob Holyoake). Он се у сво јим јав
ним обра ћа њи ма про ти вио при ви ле ги ја ма др жав не ре ли ги је или фа во ри за ци ји јед
не над дру гом. И сма трао је да се на пре дак за јед ни це и мо гу ће со ци јал не и по ли тич
ке ре фор ме мо ра ју гра ди ти на иде о ло ги ји без ути ца ја ре ли ги је. У ње го вим ста во ви
ма се се про на шли мно ги дру ги пи сци, фи ло зо фи, со ци о ло зи, по ли ти ча ри итд. ко ји 
су на ста ви ли са про мо ци јом соп стве них ан ти ре ли ги о зних или ан ти цр кве них иде ја 
али под пла штом се ку ла ри зма. Ина че, след бе ни ци те о ри је се ку ла ри зма се мо гу по де
ли ти у три основ не гру пе: пр ва, за ступ ни ци одва ја ња ре ли ги је из сва ко днев ног људ
ског дру штве ног жи во та; дру га, за ступ ни ци ком про ми са из ме ђу др жав них опру га 
вла сти и раз ли чи тих ре ли гиј ских за јед ни ца; тре ћа, за ступ ни ци стро гог раз два ја ња 
и огра ни ча ва ња ду хов не вла сти у окви ри ма Цр кве, а по ли тич ке у окви ри ма др жа ве.

У за ви сно сти од др жа ве, ре ги о на или кон ти нен та, по јам се ку ла ри за ци је је ту
ма чен на ви ше раз ли чи тих на чи на, а при ме на се спро во ди ла по по тре ба ма ре жи
ма. И без тен ден ци је за осу ђи ва њем, исто ри ја је нај бо љи све док не де фи ни са но сти 
и дво стра но сти се ку ла ри зма, ко ји је у ве ћи ни слу ча ја упо тре бљен као ин стру мент 
про тив ре ли ги је, а са мим тим и ре ли ги о зних љу ди, у мно гим зе мља ма. Из тог раз
ло га, се ку ла ри зам је у исто риј скосу штин ским окол но сти ма по при мио не га ти ван 
ка рак тер јер је кроз за кон ске од ред бе „ле га ли зо вао” ге но цид, не са мо над кли ри ци
ма, не го и свим ре ли ги о зним љу ди ма. Тре ба ис та ћи да то ни је био слу чај у ве ћи ни 
др жа ва али зар се тре ба иг но ри са ти ако је упи та њу би ла са мо јед на зе мља?

У са вре ме ним дру штве ним окол но сти ма при ме ње ни су раз ли чи ти сте пе ни се
ку ла ри зма. И сва ка зе мља и ре ли ги ја има соп стве но ис ку ство са се ку ла ри за ци јом, 

2 У исто ри ји Ис точ ног хри шћан ства по сто ји при мер до ба ико но бор ства и ца ра Ла ва III Иса ври јан ца.
3 У исто ри ји Ис точ ног хри шћан ства по сто ја ли су при ме ри те о кра ти је у бал кан ским пра во слав ним др

жа ва ма (Цр на Го ра) али је то би ла по сле ди ца гу бит ка др жав ног си сте ма под на је здом му сли ма на из Ма
ле Ази је. У са вре ме ном све ту је при мер те о кра ти је ка то лич ка др жа ва, Ва ти кан. У њој је па па ду хов ни и 
др жав ни вла дар. Из у зе так, пред ста вља ју ислам ске др жа ве јер по њи хо вом вер скопо ли тич ком устрој
ству, де фи ни са ном у дог мат скоправ ним од ред ба ма Ше ри ја та, ка ли фат је од Бо га по да рен си стем. Да
нас по сто ји са мо је дан, ма ро кан ски ка ли фат али ша ри јат је основ ни вер скопо ли тич ки за кон у мно гим 
му сли ман ским др жа ва ма, а по себ но у оним са ислам ским на зи вом зе мље.
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ко ја се спро во ди ла по ло кал ним дру штве нопо ли тич ким и иде о ло шкона ци о нал
ним при ли ка ма или не при ли ка ма. У са гла сно сти са ис тра жи ва њи ма, ко ја су про
ве ре на и об ја вље на на Хар вар ду 2005 го ди не, у 75 зе ма ља по сто ји др жав на ре ли ги
ја, док у 113 офи ци јал но не по сто ји4. Углав ном, два ве ка се ана ли зи ра ла си ту а ци ја 
у др жа ва ма са из ра же ним се ку ла ри змом, ко ји је оче ки ва но про пао слич но и мно
гим дру гим те о ри ја ма и си сте ми ма, чи ја се осно ва цр пи ла из људ ских, а не Бо жан
ских из во ра. И са мим тим, са вре ме на си ту а ци ја нам је отво ри ла про стор да се опет 
рас пра вља о ре ли ги ји, као не раз двој ном и ути цај ном еле мен ту чо ве ко вог жи во та. 
Оспо ре ни су те о ре ти ча ри се ку ла ри за ци је из 50 и 60 го ди на 20 ве ка, јер љу ди су ре
ли ги о зни у ис тој ме ри као и пре 50 или 300 го ди на, а мо жда и ре ли ги о зни ји. То је 
фе но мен сли чан ва ги, ко ји ве ко ви ма ва ри ра с јед не стра не на дру гу у за ви сно сти 
од ду ха вре ме на.

У 21 ве ку се отво ри ла но ва стра ни ца у ана ли зи од но са вла сти и ре ли ги је под 
на зи вом де се ку ла ри за ци ја. То је у осно ви по јам за об на вља ње ре ли ги о зно сти у др
жа ва ма са не ка да ја ким сел ку ра ним си сте мом. Пи тер Л. Бер гер, при зна ти свет ски 
ауто ри тет у со ци о ло ги ји, ко ји је од 60их об ја вио сто ти не на уч них ра до ва и де се
ти не књи га са хи по те зом да је се ку ла ри за ци ја кључ на за на пре дак дру штва, 90их 
је при знао да је по гре шио у прет ход ним про це на ма и да ће ре ли ги ја у бу дућ но сти 
не стаг ни ра ти већ на пре до ва ти.

У ис точ ним ре ги о ни ма све та, пра во слав ним и ислам ским где је због ја ког се
ку ла ри зма. иза ко га се крио без бо жни ко му ни зам, био пре ки нут ре ли гиј ски кон
ти ну и тет, ве ра опет за у зи ма по себ но ме сто у сва ко днев ним оба ве за ма чо ве ка. У 
пост ко му ни стич ким зе мља ма, где се се ку ла ри за ци ја об ја шња ва ла кроз при мер да 
је „ре ли ги ја опи јум за на род“ и ве ру ју ћи су би ли про га ња ни и уби ја ни, опет је ве ра 
у ку ћа ма, шко ла ма, кан це ла ри ја ма, фа бри ка ма итд. Из у зе так не чи не ни ка пи та ли
стич ке др жа ве, ко је су по тре ше не стра шним еко ном ским и мо рал ним кри за ма, па 
је у ка то лич ким, про те стант ским, ан гли кан ским и дру гим цр ква ма све ви ше љу ди, 
ко ји ма је по треб на на да и уте ха. О зе мља ма са ислам ским или ше ри јат ским устав
ноправ ним устрој ством си ту а ци ја је још јед но став ни ја јер су му сли ма ни одо ле ли 
мо дер ни стич ким иде ја ма и по ли тич ким при ти сци ма и са сво јом ве ром се укло пи
ли у са вре ме ни свет.

Ипак, ста са ле су ге не ра ци је ду хов но оса ка ће них и жељ них ис це ље ња, а њи хов 
по вра так ве ри со ци о ло зи су ока рак те ри са ли као де се ку ла ри за ци ја, ко ја је по зи тив
ног ка рак те ра са мо ако оста не у окви ри ма Је ван ђе ља. У се ку ла ри за ци ји су ре ли
ги о зни стра да ли од не ре ли ги о зних, док, у де се ку ла ри за ци ји се отва ра пут за но ва 
ис ку ше ња, ко ја Цр ква, клир и вер ни на род тре ба да пре бро де с ве ром, на дом и не
и срп ним из во ром љу ба ви.

И због то га, зе мље у ко ји ма се још увек ула же труд у одва ја ње ре ли ги је од дру
штва и укла ња ње из сва ко днев ног жи во та, тре ба ту енер ги ју да пре у сме ре на упо
зна ва ње љу ди са ре ли ги о зним по ру ка ма љу ба ви и ми ра. То ле ран ци ја је нај чвр шћи 
за лог ду го роч не ста бил но сти и на пред ка у свим по ра ма људ ског жи во та на зе мљи. 
А нај прак тич ни ји при мер до брих од но са Цр кве (ко ја је Бо жан ска, над вре мен ска и 
над и сто риј ска за јед ни ца вер них) и др жа ве (ко ја је ово зе мља ска и при вре ме на ин
сти ту ци ја гра ђа на), већ по сто ји у по у ка ма ко је нам је об ја вио Го спод Исус Хри стос.

4 „For 188 in de pen dent co un tri es in 2000, 72 had no sta te re li gion in 2000, 1970, and 1900; 58 had a sta te re li
gion at all three da tes; and 58 had so me kind of tran si tion. Among the 58 tran si ti o nal co un tri es, 12 had 2 tran
si ti ons, 4 of which (for mer So vi et Re pu blics in Asia) in vol ved dif e rent forms of sta te re li gion.“ Ro bert J. Bar
ro and Rac hel M. McCle ary. Which co un tri es ha ve sta te re li gi ons? Har vard 2005.
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С да љим из бе га ва њем фак та да је ре ли ги ја са став ни део чо ве ко вог жи во та не 
по сти же се на пре дак ци ви ли за ци је. То је као кад би се љу ди ма за бра ни ла осе ћа ња 
или ми сли с те о ри јом да би свет, мо жда та да, био дру га чи ји али то је уна пред не
мо гу ћа ми си ја. Про те клих 100 го ди на ин тен зив ног се ку ла ри зма, у мно гим зе мља
ма све та, су по ка за ле и до ка за ле да је људ ска бор ба про тив Бо га уза луд на и да оста
вља тра гич не по сле ди це по чо ве ка.

У „се ку ла ри зо ва ним“ др жа ва ма иде о ло ги ја је по ку ша ла да пре у зме ме сто ре
ли ги је, а иде о ло зи (ткз.во ђе) да по ста ну „бо го ви“. С вре ме ном су иде о ло ги је са сво
јим из у ми те љи ма не ста ле, а Бог је још увек ме ђу љу ди ма.


